

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
Открытая (сменная) общеобразовательная школа №11

Индивидуальный проект по истории на тему:

“Создание Красной армии в 1918-1921 гг.”

Выполнила:
ученица
10 «Л» класса
Ключанцева Арианна

Преподаватель:
Подвигина Е.Н.

Воронеж, 2023 г.

Содержание

Введение	3
Глава 1. Причины создания Красной Армии.....	6
I.1 Структура Армии.....	7
I.2 Развитие Красной Армии.....	8
Глава 2. Военно-политическая обстановка.....	10
2.1 Боевые действия Красной Армии 1919г.....	11
2.2 Победы Красной Армии 1920-1921г.....	13
Послесловие.....	14
Список источников и литература.....	15

Введение.

Актуальность темы исследования. В период с конца XX века и по настоящее время в России идет военная реформа. Сокращение численности

армии - проблема для руководства страны. Сложная экономическая ситуация не позволяет нам содержать большое количество, а внешнеполитические условия требуют создания высококвалифицированной современной армии на контрактной основе. В современных реалиях это может привести только к увеличению числа безработных. Именно благодаря созданию Красной Армии большевикам удалось удержать власть в своих руках и выиграть Гражданскую войну.

Актуальностью моего проекта является необходимость учитывать опыт построения новой армии в сложнейших экономических и политических условиях, чтобы в дальнейшем избежать ошибок в процессе законотворчества.

Объект исследования. Объектом настоящей работы является Красная армия.

Предмет исследования. Предметом исследования выступает процесс создания и функционирование Красной армии.

Хронологические рамки исследования 1918-1921 гг.

Проблема исследования. Проблемой данной работы является нехватка военных кадров, оружия, обмундирования.

Гипотеза исследования. Предположим, что Красная Армия, созданная большевиками, была образована для защиты нового государства от империалистической интервенции.

Целью исследования является изучение истории создания Красной армии, деятельность и роль в истории.

Для достижения цели были поставлены следующие **задачи**:

1. Проанализировать причины и основные этапы создания Красной армии;
2. Изучить основные принципы всеобщей Красной армии;
3. Рассмотреть организационную структуру Красной Армии;
4. Выявить наиболее выдающиеся успехи Красной армии;
5. Вызвать интерес к данной теме.

Практическая ценность. Работа может быть использована для проведения уроков истории нашей школы и для докладов, посвященных данной теме.

Теоретическая ценность исследования заключается в том, что выводы данной работы дополняют и развивают основные представления об истории развития Красной армии.

Методология исследования. В своей работе я использовала источниковедческий и историографический анализ.

Источники. В работе были использованы *официальные документы* к ним можно отнести Декрет СНК от 10 ноября 1917 года «О постепенном переходе к демобилизации старой армии» [1]. Декрет СНК СССР от 15 (28) января 1918 г. "Об организации Рабочей - крестьянской Красной Армии" [2].

Историография. Книга Бритов В.В. «Рождение Красной армии» [14] посвящена созданию, становлению и развитию Красной Армии в 1918 году, и в работе прослеживается путь от первых отрядов до массовой Красной Армии, а также ее участие в боях Гражданской войны.

Такими авторами, как Кляцкин С. М. [15], Побежимов И. Ф. [16] освещались вопросы строительства армии как на ранних, так и на последующих этапах. Одна из немногих качественных и доступных работ, Молодцыгин М. А. «Красная Армия. Рождение и становление. 1917-1920 гг.» [17] рассказывающих о том, как, собственно, строилась "Непобедимая и легендарная", поимевшая практически все противостоявшие ей вооруженные формирования в гражданской войне - так и о том, кто ее строил и каков был вклад строителей.

План моей работы:

1. Освещение историографии
2. Знакомство с источниками
3. Написание введения
4. Составление плана работы (разработка глав и параграфов)

ПРИЧИНЫ СОЗДАНИЯ КРАСНОЙ АРМИИ

БОЛЬШЕВИКИ, ПРИШЕДШИЕ К ВЛАСТИ В РЕЗУЛЬТАТЕ ОКТЯБРЬСКОГО ВОССТАНИЯ 1917 ГОДА, ЗАХВАТИЛИ ЕЁ ПРИ ПОМОЩИ ОТРЯДОВ КРАСНОЙ ГВАРДИИ, СОСТОЯВШИХ В ОСНОВНОМ ИЗ РАБОЧИХ-БОЛЬШЕВИКОВ И НАИБОЛЕЕ РЕВОЛЮЦИОННО НАСТРОЕННЫХ СОЛДАТ И МАТРОСОВ. СЧИТАЯ СТАРУЮ ЦАРСКУЮ АРМИЮ «БУРЖУАЗНОЙ», БОЛЬШЕВИКИ ХОТЕЛИ ОТКАЗАТЬСЯ ОТ СТАРОЙ СИСТЕМЫ, И ВНАЧАЛЕ СОБИРАЛИСЬ СТРОИТЬ «РЕВОЛЮЦИОННУЮ» АРМИЮ НОВОГО ТИПА, ОСНОВАННУЮ НА ДОБРОВОЛЬНЫХ НАЧАЛАХ. ИСТОРИЯ КРАСНОЙ АРМИИ ПОЛНА ГЕРОИЧЕСКИХ СОБЫТИЙ, ЕЁ ОБРАЗОВАНИЕ – РАННЕ НЕВИДАННОЕ В МИРЕ СОЗДАНИЕ МОЩНОЙ АРМИИ.

Согласно марксистской доктрине, в обществе вместо регулярной армии – «орудия угнетения трудящихся буржуазией», должно было быть только «всеобщее вооружение народа». Такая новая «народно-революционная» армия противопоставлялась «буржуазным» регулярным армиям капиталистических стран Запада. Но это утверждение не оправдало себя в критических условиях послереволюционной России.

16.12.1917 г. опубликован декрет об отмене офицерских званий. Теперь подчинённые сами выбирали себе командиров. По замыслу руководства партии, такая армия должна была стать по настоящему «народной». Однако разгоревшаяся к весне 1918 года Гражданская война и, последовавшая затем, вооружённая интервенция стран Антанты показала полную утопичность этих планов и заставила строить армию, как и раньше – на принципах единоначалия и централизованного управления, и командования.

Создание новой армии

Уже в начале 1918 года руководству большевиков стало понятно, что, в условиях разгорающейся полномасштабной войны, победу одержит тот, кто будет обладать сильной, хорошо организованной и идеологически спаянной армией. Отряды Красной Гвардии часто были не надёжны и не управляемы, многие служившие в них руководствовались революционным хаосом и всеобщей неразберихой, а также собственными политическими взглядами, которые могли измениться в любое время.

Положение только что победившей Советской Власти было очень неустойчивым. В этих условиях требовалась армия нового типа. 15.01.1918 г. В.И. Ленин подписывает декрет об образовании РККА (Рабоче-Крестьянской Красной Армии). Заново создаваемая Красная Армия строилась на принципе классовой борьбы – борьбы «угнетаемых с угнетателями».

СТРУКТУРА

Штаб Высшего Военсовета создавался на базе старой Ставки ВГ, а впоследствии на основе штаба был создан Полевой штаб Реввоенсовета Республики. Его возглавили царские штабные генералы Бонч-Бруевич М.Д., Ратгэль Н.И., Костяев Ф.В., Лебедев П.П.

В сентябре постановлением ВЦИК, инициаторами которого были Троцкий Л. и Свердлов Я., занимавший должность председателя ВЦИК, был образован РВС – Революционный Военный Совет, ему были определены функции ВВС, двух отделов ВГШ: военно-статистического и оперативного и военно-наркомата. Председателем РВСР назначен Троцкий членами совета были избраны Данишевский К. Х., Кобозев П.А., Мехношин К.А., Раскольников Ф. Ф., Розенгольц А. П., Смирнов И.Н. и главнокомандующий вооружёнными силами. Этот пост вводится в сентябре 1918 года, первым главкомом стал полковник царской армии И.И. Вацетис, в июле 1919 г. назначается полковник С.С. Каменев

Органом, руководящим армией, объявлялся Совет Народных Комиссаров (СНК). Непосредственное управление и руководство возложено на Наркомат по военным делам, на созданный при нем Высший Военный

Совет (ВВС). Первым наркомом по военным делам был Николай Подвойский (1880 – 1948). Он был избран в ноябре 1917 г. В марте 1918 года наркомом стал Лев Троцкий (1879 – 1940) – один из выдающихся организаторов Советской Власти. Именно он был председателем РВСР в тяжёлое время Гражданской войны и его вклад в образовании Красной Армии колоссален.

РАЗВИТИЕ КРАСНОЙ АРМИИ

Вслед за подписанием Брестского мира формирование Красной Армии пошло форсированными темпами. Несмотря на кабальные условия для России по этому договору, большевикам нужно было время для организации армии. Воевать на два фронта им было не по силам, и это они чётко осознавали. 22 апреля 1918 года Высший Военный Совет отменил выборы командного состава. Это был очень важный шаг по упрочению Красной Армии и вовлечению военнослужащих, большую часть которых составляли офицеры царской армии.

Командиры частей, бригад, дивизий назначались теперь в Наркомате по военным делам. Весной 1918 года ВВС принимается решение, которое определяет основную воинскую единицу, ею становится дивизия. Утверждаются штаты всех соединений, частей. Была завершена работа по плану создания миллионной армии. По мере накопления боевого опыта, особенно после массового привлечения в ряды армии бывших офицеров – «военспецов», ударными темпами шло формирование полноценных воинских соединений, учреждений.

В ноябре 1918 г. публикуется приказ РВСР о призыве. Ему подлежали все бывшие обер-офицеры в возрасте до 50 лет, штабные офицеры до 55 лет и генералы до 60 лет.

Красную Армию пополнили более 50000 военных специалистов. Руководство Республики интенсивно занималось и обучением новых специалистов для Красной Армии. Был учреждён Всеобуч – структура для военного обучения граждан Республики. Была развёрнута система военно-учебных заведений, в них обучались кадры красных командиров. Гражданская война выдвинула таких командиров как М. Фрунзе, К. Ворошилов, С. Будённый, В. Чапаев, В. Блюхер, Г. Котовский, И. Якир и другие

ПАРТИЙНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ АППАРАТ

Активно формировался партийно-политический аппарат РККА. Весной 1918 года для организации контроля партии и наведения порядка в частях был сформирован, так называемый, институт комиссаров. Согласно документам во всех частях, штабах и учреждениях должны были находиться 2 комиссара. Контролирующим органом было созданное при РВСР Бюро военных комиссаров. Его возглавил К.К. Юренев.

ОРГАНЫ МЕСТНОГО ВОЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Параллельно с этим шло создание органов местного военного управления, в том числе и военных округов, а также военных комиссариатов – окружных, губернских, уездных и волостных. При формировании окружной системы использовались штабы и учреждения старой армии. За 1918- 1920 гг. было вновь создано или реконструировано 27 военных округов. Окружная система сыграла выдающуюся роль в создании Красной Армии, значительно повысив её мобилизационные и организационные возможности.

УКРЕПЛЕНИЕ АРМИИ

Все эти меры дали положительный результат. В течение 1918-1920 гг. армия непрерывно усиливалась. Если в сентябре 1918 года большевики могли выдвинуть до 30 боеспособных дивизий, то в сентябре 1919 их количество составляло 62. Если на начало 1919 г. в Красной Армии были сформированы 3 кавалерийские дивизии, то в 1920 уже — 22.

Армия росла не только численно, с накоплением опыта росли и боевые возможности РККА, повышался уровень планирования и организации военных операций. За время Гражданской войны было сформировано 33 регулярных армии из них 2 конных. На фронтах находилось 85 дивизий стрелковых, 39 бригад стрелковых, 27 дивизий кавалерийских и 7 кавалерийских бригад.

ОБРАЗОВАНИЕ БЕЛОЙ АРМИИ

Первое боевое крещение части молодой Красной Армии приняли в феврале 1918, при наступлении немцев на Петроград. В целом обстановка для большевиков складывалась очень тяжёлая. На Дону, в казачьих землях, в результате борьбы за власть атаманом был избран А.М. Каледин — ярый

противник Советской Власти. Там же на Дону группой бывших царских генералов, в которую входили Алексеев М.В., Корнилов П.Г., Деникин А.И., Марков С.Л., началось образование Белой Добровольческой армии, которые не принимали власть Советов и не могли смириться с подписанием «похабного» Брестского мирного договора.

ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ОБСТАНОВКА

Это привело к оккупации германскими войсками огромных территорий бывшей царской России (Украина, Белоруссия, Крым, Прибалтика, часть Юга России). Кроме того, весной 1918 года, под предлогом «защиты от Германии» началась вооружённая интервенция стран Антанты, в марте 1918 англичане оккупируют Архангельск, в июне – Мурманск, под прикрытием британских войск на Севере сформировано белое правительство, начавшее формирование «славяно-британского легиона», и, так называемой «Мурманской добровольческой армии».

Май 1918 г. ознаменован мятежом Чехословацкого корпуса. Начало мятежа принято считать началом Гражданской войны, в результате этого мятежа Советская Власть была подавлена на огромных территориях от Волги до Владивостока. В Самаре был сформирован эсэро-меньшевистский Комуч (комитет членов Учредительного собрания), в Сибири возникло правительство Уфимской директории, которое в ноябре было свергнуто адмиралом А.В. Колчаком.

БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ: КРАСНОЙ АРМИИ 1919-1919 гг.

Однако, не смотря на всю свою слабость и не организованность части молодой Красной Армии смогли удержать Петроград и Москву, а также часть важнейших промышленных районов.

1919 год был самым критическим моментом для Советской Власти. Начался «белый потоп», когда формируются три белые армии, которые стали основными в белом движении:

- Добровольческая армия, созданная на Юге России, которой командовал Л. Корнилов, а после его гибели А. Деникин.
- Армия А. Колчака в Сибири. Именно он провозглашается Верховным Правителем России.
- На Северо-Западе армия Н. Юденича.

Войска Колчака перевалили Урал и почти дошли до Волги. Добровольческая армия Деникина заняла Киев. Осенью 1919 пал Орёл. Войска Юденича вышли на ближние подступы к Петрограду. Казалось, для большевиков все было кончено, но Красная Армия сумела остановить большое наступление Белых армий на исходе 1919 г.

Войска Восточного фронта, под командованием талантливого полководца-самородка М. Фрунзе, разбили армии Колчака, отбросили их за Урал и пошли в наступление. Красная Армия вступила в Сибирь. Армия Юденича была разбита и отступила на территорию Прибалтики. На Южном фронте РККА, усиленная Первой Конной армией, которой командовал легендарный полководец С. Будённый, нанесла поражение Добровольческой армии и вынудила её начать отступление.

КРАСНАЯ АРМИЯ: ПОБЕДЫ 1920-1921

Поистине 1920 г. стал годом «красного потопа». Красная Армия одерживала победы на всех фронтах. В январе в Иркутске был арестован и расстрелян адмирал А. Колчак, началось масштабное отступление Добровольческой армии. РККА занимает Ростов-на-Дону, 8 февраля была занята Одесса, 27 марта пал Новороссийск. В феврале 1920 г., после ухода войск Антанты, Красной Армией была занята Северная область — Архангельск и Мурманск вновь перешли к красным.

Красной Армии удалось отразить наступление польских интервентов во время, разразившейся в 1919-1921 году, Советско-польской войны. Однако дальнейшие наступательные действия, направленные на захват Варшавы, были неудачны и закончились катастрофой. С Польшей был подписан мир, по которому она получила Западные области Украины и Белоруссии.

ПОСЛЕСЛОВИЕ

Миф о том, что большевики, пришедшие к власти, представляли собой кучку авантюристов, продажных немецких завербованных агентов – ложь, призванная очернить нашу историю, в очередной раз представить наш народ в виде безмозглых баранов. Народ сделал свой выбор. Победа Красной Армии была закономерным событием в развитии страны. Не все офицеры побежали на Дон к барону Врангелю или в Сибирь к адмиралу Колчаку.

Причины к этому у них были разные. Кто-то остался в силу каких-либо обстоятельств, но большинство, нахлебавшись позора в русско-японской и в Первой мировой войне, столкнувшись с разложением правящей армейской элиты, не пожелали восстанавливать монархию, спасти бездарное Временное правительство. Они остались со своим народом, не всегда понимая его и не разделяя многих взглядов большевиков, помогали строить новую армию. Обучали красных командиров. Это благодаря им в короткий срок была созданная мощная армия, способная дать отпор и Белой армии, и интервентам Антанты.

Руководство формированием Красной армии, со стороны большевиков, возглавляли талантливые организаторы и руководители, которые точно представляли цели поставленных перед ним задач по созданию армии, способной дать отпор любому, посягнувшему на завоевания революции. Среди них не было кадровых военных, но незаурядные личности, столкнувшись с необходимостью строить новую армию, сумели в кратчайшие сроки организовать работу таким образом, что результат был просто ошеломляющим не только для Белой Армии, но и для всего мира.

Список источников и литературы

1. Декрет СНК от 10 ноября 1917 года "О постепенном переходе к демобилизации старой армии". Декреты Советской власти, Т. 1, Гос. Издательство политической литературы. М., 1957. п. 66.
2. Декрет СНК СССР от 15 (28) января 1918 г. "Об организации Рабоче - крестьянской Красной Армии". Декреты Советского правительства. Т. И. Государственное издательство политической литературы. М., 1957. С. 356-357.
3. Постановление СНК РСФСР от 29 января 1918 года "Об организации Рабоче-крестьянского Красного Флота" СУ РСФСР. 1918. № 25.Гос. Издательство политической литературы, Москва, с. 342.
4. Декрет СНК СССР от 4 марта 1918 года "Об образовании Высшего военного Совета". Декреты Советского Правительства. Т. И. Государственное издательство политической литературы, Москва, 1957, с. 523.
5. Постановление Совета Народных Комиссаров "О Высшем военном совете". Декреты Советского Правительства. Объем. 2. Государственное издательство политической литературы. 1959. Москва, стр. 569-570.
6. Постановление Центрального исполнительного комитета от 22 апреля 1918 года "О порядке заполнения должностей в Красной Армии". Декреты Советского Правительства. Том II. Государственное издательство политической литературы. Москва, 1959. с. 154 -- 155.
7. Декрет Центрального исполнительного комитета от 22 апреля 1918 года "О сроке службы в Красной Армии". Декреты Советского Правительства. Том II. Государственное издательство политической литературы. Москва, 1959. п. 156.

8. Директива Верховного военного Совета "О создании Северного и Западного участков Завесы, Московского и Петроградского оборонительных округов". № 72, 5 марта 1918 г. Центральный государственный архив Советской Армии. Директивы Главного командования Красной Армии (1917-1920). Воениздат, М., 1969. С. 30.

9. Инструкция местным Советам и Военным комитетам о создании Красной Армии от 15 (28) января 1918 г. Правда. 1918. 10 февраля (28 января).

10. Декрет Совета народных комиссаров от 4 мая 1918 года "Об образовании военных округов". СУ РСФСР. 1918. № 37 С. 491.

11. Декрет Совета народных комиссаров от 8 апреля 1918 года "Об учреждении комиссариатов по военным делам". СУ РСФСР. 1918. № 31. с. 413.

12. Декрет Совета народных Комиссаров от 12 июня 1918 года "О призыве рабочих и крестьян 1893-1897 годов рождения на военную службу в некоторых уездах Приволжского, Уральского и Западно-Сибирского военных округов". СУ РСФСР. 1918. № 43. с. 528.

13. Инструкция о порядке приема рабочих и крестьян на военную службу в отдельных округах Приволжского, Уральского и Западно-Сибирского военных округов, подлежащих призыву на военную службу на основании постановления Совета народных Комиссаров от 12 июня 1918 г. Утверждено Народным комиссариатом по военным делам и объявлено в приказе № 436 от 14 июня 1918 г. Сборник декретов, распоряжений и распоряжений правительства. М., 1918. С. 26-35.

14. Бритов В. В. Рождение Красной Армии Гос. учебно-педагогическое издательство. М., 1961.

15. Кляцкин С. М. На защите Октября: Организация регулярной армии и милиционное строительство в Советской республике. М., Наука, 1965.

16. Побежимов И. Ф. Правовое регулирование строительства Советской Армии и Флота. Госиздат. М., 1960.
17. Молодцыгин М. А. Красная Армия. Рождение и становление. 1917-1920 гг. Российская академия наук. Институт российской истории. М., 1997.

